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Niederschrift 
 
über die 19. öffentliche Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene am 
09.03.2023 im Dorfgemeinschaftshaus in Drage. 
 
Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:55 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Ostenfeld 4 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen Arlewatt 2 
3. Bürgermeisterin Maren Fürst Drage 3 
4. Bürgermeisterin Ute Clausen  Elisabeth-Sophien-Koog 1 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen Fresendelf 1 
6. Bürgermeister Ralf Jacobsen Hattstedt 5 
7. Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Hansen Hattstedt 3 
8. Amtsausschussmitglied Werner Meyer Hattstedt 3 
9. Bürgermeisterin Solvei Domeyer Hattstedtermarsch 2 
10. Bürgermeister Michael Hansen  Horstedt 4 
11. Bürgermeister Jens Heldt Hude 1 
12.  stellv. Amtsausschussmitglied Frank Kobrow Koldenbüttel 4 
13. Bürgermeisterin Telse Jacobsen Mildstedt 4 
14. Amtsausschussmitglied Truels Reichardt Mildstedt 4 
15. Amtsausschussmitglied Gerda Sell Mildstedt 4 
16. Amtsausschussmitglied Rolf Riebesell Mildstedt 4 
17. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse Nordstrand  3 
18. Amtsausschussmitglied Werner Peter Paulsen Nordstrand 3 
19. Amtsausschussmitglied Thorsten Wilcke Nordstrand 3 
20. 
21. 
22. 

stellv. Amtsausschussmitglied Michael Wolff 
stellv. Amtsausschussmitglied Thomas Thiesen  
Amtsausschussmitglied Yvonne Roloff 

Oldersbek 
Olderup 
Ostenfeld 

3 
2 
3 

23. Bürgermeister Holger Schefer Ramstedt 2 
24. Bürgermeister Henning Weitze Rantrum 4 
25. Stellv. Amtsausschussmitglied Heino Witt Rantrum 4 
26. Bürgermeister Tobias von den Hoff Schwabstedt 3 
27. Amtsausschussmitglied Thorsten Andresen Schwabstedt 3 
28. Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz Seeth 3 
29. Bürgermeisterin Angela Feddersen Simonsberg 4 
30. Bürgermeister Tewes Vogelsang Süderhöft 1 
31. Bürgermeister Karl-Jochen Maas Südermarsch 1 
32. Bürgermeister Holger Suckow Uelvesbüll 2 
33. Bürgermeister Gunnar Belbe-Krokowski Winnert 3 
34. Bürgermeister Hans-Werner Petersen  Wisch 1 
35. Bürgermeisterin Barbara Thomsen Wittbek 3 
36. stellv. Amtsausschussmitglied Rolf Matthiesen Witzwort 3 
37. Bürgermeister Jürg Petersen Wobbenbüll 2 
    
 Gesamt:  105 

 
Entschuldigt fehlt: 
 Bürgermeister Johann Sievers Witzwort 2 
 Bürgermeister Thomas Carstensen  Olderup - 
 Bürgermeister Hans-Joachim Müller Oldersbek - 
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 Bürgermeister Detlef Honnens Koldenbüttel  - 
 Amtsausschussmitglied Walter Carstens Rantrum - 
 Amtsausschussmitglied Gabriele Lönne Witzwort  - 

 
Außerdem sind anwesend: 
Hauke Kruse, Ehrenamtskoordinator vom Amt Viöl zu TOP 3 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Christian Möller-v. Lübcke, Bürgermeisterin der Stadt Friedrichstadt 
Tim Petersen, Amtswehrführer 
Herr Spyra, Husumer Nachrichten 
Udo Ketels, stellv. LVB 
Frank Feddersen, LVB, Schriftführer 
keine weiteren Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

18. Sitzung am 24.11.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten 
6. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftragten 

und der Delegierten der einzelnen Institutionen 
7. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
8. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Gemeinde Mildstedt für die 

Übernahme der Protokollführung in den gemeindlichen Ausschüssen durch die 
Amtsverwaltung 

9. Beratung und Beschlussfassung über die 7. Nachtragssatzung zur Satzung des 
Amtes Nordsee-Treene über die Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksab-
wasseranlagen (Hauskläranlagen; Abwasseranlagensatzung) 

10. Beratung und Beschlussfassung zur Neufassung der Verwaltungsgebührensatzung 
11. Personalangelegenheiten 
12. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nord-
see-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristge-
mäße Ladung fest. Der Amtsausschuss ist beschlussfähig.  

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. Der TOP 3 wird aus technischen Gründen auf die 
nächste Sitzung des Amtsausschusses verschoben, so dass die bisherigen Punkte 4-13 nun-
mehr unter 3-12 abgehandelt werden.  
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2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Zu TOP 11 wird einstimmig die Öffentlichkeit ausgeschlossen.  

 
 
3.         Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 18. Sitzung am 24.11.2022       
 

 

Die Niederschrift über die 18. Sitzung vom 24.11.2022 wird bei 11 Enthaltungen festgestellt 
und genehmigt.  

 
 

 
4.         Einwohnerfragestunde       
 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 
 

 
5.         Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten       
 
 

- Für die nächste Legislaturperiode von 2024-2028 werden für den Amtsbereich Jugend-
schöffen (3 Frauen, 3 Männer) sowie 45 Schöffen gesucht. Bewerbungsformulare sind 
auf der Homepage des Amtes abgelegt. 
 

- In der Sitzung des Amtsausschusses am 08.09.2022 wurde beschlossen, sich an den 
Kosten der Beschilderung im Zusammenhang mit der Verlegung des ETS-Radweges 
mit 2.000,-€ zu beteiligen. Erfreulicherweise hat im Zuge der Planung nunmehr der Kreis 
zugesagt, sämtliche Kosten für diese Maßnahme zu übernehmen, so dass damit die Be-
schlussdurchführung erfreulicherweise entbehrlich ist.  
 

- Bereits vor geraumer Zeit wurde die Bürgermeisterin der Gemeinde Mildstedt darüber un-
terrichtet, dass das Amt gesteigertes Interesse für die Einrichtung eines Trauzimmers 
in der Alten Schule der Gemeinde Mildstedt hat. Dies wurde auch bereits des Öfteren in 
der Bürgermeisterrunde kommuniziert. Zum einen würde sich das Reetdachhaus im Orts-
kern für die Durchführung von standesamtlichen Trauungen mehr als anbieten zum ande-
ren würde die beim Amt vorherrschende Raumnot ein wenig durch die Schaffung von zwei 
Büros in dem dann ehemaligen Trauzimmer gelindert. Derzeit beschäftigt sich die Ge-
meinde Mildstedt mit der Entwicklung der Alten Schule und dem Raumkonzept. In diesem 
Zusammenhang wurde schriftlich nochmal unser Wunsch nach der Einrichtung eines 
Trauzimmers in der Alten Schule Mildstedt an die Bürgermeisterin der Gemeinde Mildstedt 
kommuniziert.  
 

- Erfreulicherweise haben wir soeben die Anerkennungsurkunde „Leader“ im Landespro-
gramm ländlicher Raum 2023-2027 für die AktivRegion Südliches Nordfriesland vom 
Ministerium für Energiewende, Klimaschutz, Umwelt und Natur des Landes Schleswig-
Holstein erhalten.  

 
- Es werden wieder Mitfahrer aus dem Haupt – und Ehrenamt für die nächste Fahrt nach 

Polen vom 21.06.23 – 25.06.23 gesucht. 
 

- Die diesjährige Überprüfung der Badestellen findet am 12.06.2023 statt. 
 

- Der LVB und die Amtsvorsteherin berichten über eine Veranstaltung in Dithmarschen über 
die Niederungsstrategie 2100 inkl. des Moorschutzes. Es wird vereinbart, dass das 
Thema bei der nächsten Bürgermeisterrunde am 08.05. nochmal näher beleuchtet wird, 
da einige Gemeinden auch von den möglicherweise im Raum stehenden Maßnahmen 
betroffen sind.  
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- Termine 
 

13.03.2023: Entscheidung für die eingereichten Regionalbudgetprojekte der AktivRegion 
Südliches Nordfriesland. 
 

14.03.2023, 19:00 Uhr: Kommunalgespräch SH-Netz in Christiansen´s Gasthof Hattstedt.  
 

22.03.2023, 15:00 Uhr: Verbandsversammlung des Breitband Zweckverbandes Südliches 
NF in Tetenbüll.  
 

24.03.2023, 18:00 Uhr: Entscheidung über die Zulassung der eingereichten Wahlvor-
schläge durch den Gemeindewahlausschuss.  
 

Bürgermeisterrunde: 08.05., 03.07. und 09.10.2023 
 

Nächste und letzte Amtsausschusssitzung vor der Kommunalwahl am 11.05.2023, Kon-
stituierung am 13.07., weitere Sitzungen am 14.09. und 30.11.2023. 
 

Haupt- und Finanzausschuss: 14.11.2023 

 
 

 
6.         Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftrag- 
ten und der Delegierten der einzelnen Institutionen    
 
 

Der Amtswehrführer Tim Petersen berichtet zu folgenden Punkten:  
- Der Amtswehrführer berichtet kurz über den aktuellen Sachstand beim Kreisfeuerwehr-

verband. Hier findet am Samstag die Jahreshauptversammlung statt. Auf Amtsebene sind 
zwischenzeitlich alle Jahreshauptversammlungen der Feuerwehren mit teilweise Neu-
wahlen/ Wiederwahlen der Wehrführungen durchgeführt worden. Der Kreis hat die Finan-
zierung der Anschaffung von sogenannten Löschlanzen für Fahrzeugbrände von E-Autos 
für die Wehren Nordstrand, Koldenbüttel, Hattstedt und Ostenfeld übernommen. Abschlie-
ßend bemängelt Tim Petersen die nichtausreichende Presseberichterstattung des SHZ 
über das Feuerwehrwesen. Aus der Mitte des Amtsausschusses wird festgestellt, dass 
sich dieses nicht ausschließlich auf das Feuerwehrwesen bezieht, sondern auch auf Be-
richte aus den Gemeinden, Vereinen und Verbänden. Der Anwesende Pressevertreter 
begründet dies zum einen mit dem Fachkräftemangel und zum anderen mit durchgeführ-
ten Untersuchungen was tatsächlich vom Leser gewünscht und gelesen wird und was 
nicht. Trotzdem wünscht sich der Amtsausschuss wieder mehr Regionalität im SHZ.  

 
Der Vorsitzende Karl-Heinz Hansen des Feuerwehrausschusses berichtet zu folgenden Punk-
ten:  
- Karl-Heinz Hansen bittet alle Anwesenden um Mitteilung von Themen für die nächste Feu-

erwehrausschusssitzung. U.a. wird sich der Ausschuss mit der Notstromversorgung der 
Feuerwehrgerätehäuser befassen.  

 
Die Gleichstellungsbeauftrage Kirsten Schöttler-Martin berichtet zu folgenden Punkten: 
- Die GB verteilt bunte Gummibär-Tüten mit dem Aufdruck „50:50 - gemischte Teams funk-

tionieren besser! Mehr Frauen in die Kommunalpolitik!“, die von den GB´s als Give-
aways für die Kampagne der Kommunalwahl am 14. Mai genutzt werden und erläutert 
dazu einige Aktionen wie z.B. die Infoveranstaltung in Hattstedt am 26.01.2023 oder aber 
die Finissage der Fotoausstellung „Wir mischen mit!“ am 22.04.2023 im Kreishaus in 
Husum. Weiterhin berichtet die GB über ihre Infoaktion am 09.03. im Foyer beim Bürger-
büro, um mit den Bürgerinnen und Bürgern zu der Thematik ins Gespräch zu kommen 
und das Bewusstsein dafür zu schärfen. Die Kampagne der Gleichstellungsbeauftragten 
„Mehr Frauen in die Kommunalpolitik“ u.a. am 26.01. in Hattstedt wird ausdrücklich be-
grüßt, allerdings wird bemängelt, dass diese hätte viel früher vor Aufstellung der Wahlvor-
schläge stattfinden müssen.  

- Ein zweiter Selbstverteidigungskursus für Frauen ist in Hattstedt mit dem bewährten 
Trainer Mark Petersen in Kooperation mit dem TSV Hattstedt im Frühjahr/ Sommer ge-
plant.  
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- Abschließend berichtet sie, dass sie derzeit in zwei laufende BEM-Maßnahmen und di-
versen Bewerbungsverfahren im Amt eingebunden ist.  

 
 
Bürgermeisterin Maren Fürst stellt ihre Gemeinde vor. Drage ist mit seinen 645 Einwoh-
nern ein idyllisch gelegenes von der Landwirtschaft geprägtes Dorf mit derzeit über 40 reetge-
deckten Häusern. Drage ist das jüngste Dorf der Landschaft Stapelholm. Am Eiderufer befin-
det sich eine Badestelle mit Liegewiese und direkt nebenan eine Kanuanlegestelle. Die Nord-
feldschleuse bietet Radfahrern und Fußgängern die Überquerung nach Dithmarschen. Der 
ganze Stolz der Gemeinde ist das Dorfgemeinschaftshaus. Dieses ist Treffpunkt für Jung und 
Alt und wird sehr gut von den Bürgerinnen und Bürgern genutzt. Neueste Errungenschaft ist 
eine Grillhütte im Außenbereich. Weiter berichtet sie über ein B-Gebiet mit derzeit 11 Grund-
stücken, welche über die Biogasanlage beheizt werden. Damit sind mittlerweile über 100 
Haushalte an die Biogasanlage angeschlossen. Außerdem gibt es einen Verein „Dörpsmobil“. 
Demnächst plant die Gemeinde Drage einen barrierefreien Angelplatz. Abschließend hebt sie 
die sehr gute Zusammenarbeit mit der Gemeinde Seeth und dem Bürgermeister hervor.  

 
 

 
7.         Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  

 
 
 

8.         Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Gemeinde Mildstedt für 
die Übernahme der Protokollführung in den gemeindlichen Ausschüssen durch die 
Amtsverwaltung    
 
 

Die Beschäftigten der Amtsverwaltung führen derzeit grundsätzlich in den Ausschüssen der 
Gemeinden kein Protokoll. Die Gemeinde Mildstedt hat in ihrer Sitzung am 15.12.2022 be-
schlossen, dass die Protokollführung für alle Ausschusssitzungen der Gemeinde Mildstedt 
durch Beschäftigte der Amtsverwaltung ab der nächsten Wahlperiode erfolgen soll. Dazu wird 
festgestellt, dass der zeitliche Aufwand für die Vorbereitung, die Anwesenheit während der 
Sitzung als auch die Nachbereitung nicht unerheblich ist. Insgesamt haben wir im Amtsbereich 
Nordsee-Treene bei den 27 vorhandenen Gemeinden knapp 130 Ausschüsse. Eine Protokoll-
führung in sämtlichen Ausschüssen des Amtes ist mit dem vorhanden Personal nicht abbild-
bar. Aufgrund der fehlenden personellen Ressourcen und im Hinblick darauf keinen Präze-
denzfall im Amt zu schaffen, beschließt der Amtsausschuss mit 86 Stimmern dafür, 16 Stim-
men dagegen und 3 Enthaltungen den Antrag der Gemeinde Mildstedt abzulehnen.  

 
 

 
9.         Beratung und Beschlussfassung über die 7. Nachtragssatzung zur Satzung des 
Amtes Nordsee-Treene über die Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksabwas-
seranlagen (Hauskläranlagen; Abwasseranlagensatzung)    
 

 

Grund der Satzungsänderung ist die kürzlich durchgeführte Übertragung der Abwasserbesei-
tigung der Gemeinde Uelvesbüll auf den Wasserverband Treene.  
Die allen vorliegenden 7. Nachtragssatzung zu Satzung des Amtes Nordsee-Treene über die 
Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen (Hauskläranlagen; Abwasser-
anlagensatzung) wird mit 19 Enthaltungen beschlossen und tritt rückwirkend zum 01.01.2023 
in Kraft.  
 
 
10.          Beratung und Beschlussfassung zur Neufassung der Verwaltungsgebühren-
satzung       
 
 

Die Neufassung der Verwaltungsgebührensatzung erfolgt u.a. mit Hinblick auf die Einführung 
der Umsatzsteuer ab 2025. Außerdem wurden einige Gebührentatbestände geringfügig ange-
passt. Einstimmig beschließt der Amtsausschuss die Neufassung der vorliegenden 
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Verwaltungsgebührensatzung. Die Ziffer 8 wird noch angepasst und statt Kreditanstalt muss 
es Kreditinstitut heißen. 
 
 

 
 

 
 
 

Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss des Amtsausschusses ausgeschlossen, da über-
wiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner dies 
erfordern. Die Gäste verlassen den Raum.  

 
 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich: 
 
11.         Personalangelegenheiten       
 
 

… 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
12.         Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl gibt die gefassten Beschlüsse aus dem nicht-öffentlichen Teil 
der Sitzung, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt.  
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

Amtsvorsteherin     Schriftführer 
 

 
 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 20:55 Uhr

